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Warszawa, 22 lutego 2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 1242 złożoną przez Pana Posła Jarosława Sachajko, Panią 
Poseł Annę Gembicką oraz Pana Posła Marka Jakubiaka z dnia 7 lutego 2024 r. w sprawie
wdrożenia obowiązku nakładanego na producenta informowania konsumenta o obecności
formaldehydu, chloru i innych substancji chemicznych w produktach toaletowych
przeznaczonych do bezpośredniego kontaktu ze skórą poprzez podanie informacji
o środkach użytych do produkcji asortymentu toaletowego, Minister Zdrowia po 
konsultacji z Głównym Inspektoratem Sanitarnym oraz Narodowym Instytutem Zdrowia 
Publicznego PZH – PIB, uprzejmie prosi o przyjęcie poniższych informacji, będących we 
właściwości Ministerstwa Zdrowia.

Zgodnie z artykułem 19. rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 
1223/2009 z dnia 30 listopada 2009 r. dotyczącego produktów kosmetycznych istnieje 
obowiązek umieszczania na etykiecie lub opakowaniu zewnętrznym produktu 
kosmetycznego wykazu składników. Dotyczy to wyłącznie produktów kosmetycznych 
objętych zakresem ww. rozporządzenia. Zgodnie z art. 2. tego aktu prawnego „produkt 
kosmetyczny oznacza każdą substancję lub mieszaninę przeznaczoną do kontaktu z 
zewnętrznymi częściami ciała ludzkiego (naskórkiem, owłosieniem, paznokciami, wargami 
oraz zewnętrznymi narządami płciowymi) lub z zębami oraz błonami śluzowymi jamy 
ustnej, którego wyłącznym lub głównym celem jest utrzymywanie ich w czystości, 
perfumowanie, zmiana ich wyglądu, ochrona, utrzymywanie w dobrej kondycji lub 
korygowanie zapachu ciała”. W świetle powyższego, spośród wyrobów wymienionych w 
Interpelacji, jedynie papier toaletowy nawilżany i chusteczki nawilżane objęte są zakresem 
ww. rozporządzenia. Inne papierowe produkty przeznaczone do bezpośredniego kontaktu 
ze skórą człowieka, czyli zwykły papier toaletowy, ręczniki papierowe i podpaski 
higieniczne, nie wchodzą zakres rozporządzenia. Nie ma obowiązku znakowania tych 
wyrobów wykazem składników, co nie oznacza, że podmioty wprowadzające te produkty 
do obrotu nie są zobowiązane do zapewnienia ich bezpieczeństwa.
Zgodnie z art. 3. rozp. 1223/2009 produkt kosmetyczny udostępniany na rynku powinien
być bezpieczny dla zdrowia ludzi w normalnych lub dających się przewidzieć warunkach
stosowania. W celu wykazania zgodności danego produktu z ww. przepisami przed
wprowadzeniem produktu kosmetycznego do obrotu osoba odpowiedzialna zapewnia
przeprowadzenie oceny bezpieczeństwa produktu i sporządzenie raportu bezpieczeństwa
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zgodnie z załącznikiem I do wspomnianego aktu prawnego.
Świadectwa Jakości Zdrowotnej NIZP PZH – PIB na wyroby papierowe przeznaczone do 
kontaktu ze skórą człowieka nie mają charakteru obligatoryjnego i są wydawane wyłącznie 
na życzenie klienta po przedstawieniu odpowiedniej dokumentacji. Oznacza to, że nie 
stanowią dokumentu dopuszczającego produkt do obrotu.

W latach 2015 – 2023 wydano około 95 Świadectw Jakości Zdrowotnej NIZP PZH – PIB na
wyroby papierowe przeznaczone do kontaktu ze skórą człowieka. Świadectwa tracą 
ważność po upływie 3 lat, zatem możliwe, że niektóre dotyczą tego samego wyrobu.

Ponadto uprzejmie informuję, że każdy podmiot wprowadzający produkty do obrotu na 
terenie Polski jest odpowiedzialny za zapewnienie ich zgodności z  obowiązującymi 
przepisami prawa krajowego i europejskiego, adekwatnymi dla jego klasyfikacji, 
wynikającej ze spełnianej przez produkt definicji, a także jego planowanego zastosowania 
i składu. Wskazana w interpelacji grupa produktów, jako pozbawiona ustawodawstwa 
szczegółowego, objęta jest zapisami ustawy z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym 
bezpieczeństwie produktów. (Dz. U. z 2021 r. poz. 222). Wskazuje ona w art. 10 ust. 1 i 2, że 
każdy producent jest zobowiązany wprowadzać na rynek wyłącznie produkty bezpieczne, 
a także jest zobowiązany dostarczać konsumentom informacje umożliwiające im ocenę 
zagrożeń związanych z produktem w czasie zwykłego lub możliwego do przewidzenia 
okresu jego używania oraz informacje dotyczące możliwości przeciwdziałania tym 
zagrożeniom. Ustawa ta nie przewiduje wymogu uzyskania jakiegokolwiek atestu, czy też 
certyfikatu dopuszczającego produkt do obrotu. Dodatkowo należy wskazać, że jako organ 
właściwy w zakresie nadzoru nad realizacją zapisów przedmiotowej ustawy został w art. 13 
wskazany Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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